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Egzamin maturalny z wiedzy o tancu
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0—20)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji

Tworzenie informacji

Analizowanie i interpretowanie fragmentu dzieta tanecznego.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Za uwzglednienie nastepujacych elementow Maks.
liczba
punktow
1. Interpretacja tresci, symbolika gestu i ruchu (0—4)
e duet mitosny 0-1
e dialog mitosny ukazany w konwencji epoki (XIX w.),
¢ ukazanie dwoch réznych charakterow i osobowosci kobiety 1 mgzczyzny
e pierwsze spotkanie, poznanie
e fascynacja, zauroczenie, przerazenie
e mgzczyzna zainteresowany jest kobieta a ona przed nim ucieka,
e mgzczyzna wyznaje mito$¢ kobiecie,
¢ kobieta nie traktuje mezczyzny powaznie, bagatelizuje jego zaloty i wyznania
1 p. — za podanie jednej informacji

e kaszel, (zastanianie ust) — symbolizujacy chorobg, 0-3
¢ naprzemienne ruchy dtoni i wskazywanie kanapy — zachgta do rozmowy,
e gladzenie tancerki po twarzy — zachwyt jej uroda,
e spogladanie w lustro przez kobietg — refleksja nad przemijajaca uroda, czasem,

zyciem,
e przemieszczanie si¢ tancerza na kolanach z podniesionymi do boku ramionami

i pochylenie przed tancerka, padanie na kolana, padanie na twarz — symbolizuje

petne oddanie, mito$¢,
¢ uderzenie mgzczyzny w twarz (odepchnigcie) — proba zniechgcenia

mezcezyzny, odrzucenie zalotow,
e bieganie — proba ucieczki, wyjscie z niezrgcznej sytuacji.

1 p. — za podanie dwoch informacji

2. Technika taneczna, styl i skladniki ruchu (0-7)
o 0-1

technika tanca klasycznego,
styl neoklasyczny
1 p. — za podanie jednej informacji




Egzamin maturalny z wiedzy o tancu
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ruchy i gesty naturalne: kaszel, przytulanie, gtadzenie po twarzy, uderzanie
w kanape, uderzenie w twarz, catowanie w dion, proba pocatunku,
wyrazista mimika,
taniec na pointach,
przebiegnigcia,
unoszenia nog,
obroty,
piruety,
elementy partnerowania,
plastyczna praca korpusu,
pauzy w ruchu,
taniec w duecie i solo,
tancerze tancza w potozeniu niskim, $rednim i wysokim,
powtarzanie sekwencji ruchowych.
1 p. — za podanie dwoch informacji

0-6

. Kompozycja przestrzenna (0-2)

pod wzgledem kompozycji przestrzennej mozna podzieli¢ dzieto na dwie
czesci: kompozycja ruchu w obrebie dekoracji (sofa, lustro) oraz kompozycja
ruchu rozwinigta w przestrzeni,
ruch w r6znych kierunkach,
ruch po liniach prostych.

1 p. — za podanie jednej informacji

0-2

b

Warstwa dzwigkowa (0-3)

muzyka symfoniczna, klasyczna (instrument dominujacy — fortepian,
kompozytor: Fryderyk Chopin

nastrojowa, liryczna, romantyczna,

zmienny charakter i dynamika,

zsynchronizowanie ruchu z muzyka pod wzgledem charakteru i dynamiki,
ruch tancerzy zgodny z tempem i charakterem muzyki

1 p. — za podanie jednej informacji

0-3

4

Scenografia (0-1)

scena tradycyjna
nieliczne elementy dekoracji: meble — kanapa, dywan, lustro,
ciemna podtoga,
horyzont przedstawiajacy Sciang pokoju,
swiatlo skoncentrowane na tancerzach,
oswietlenie podkreslajace charakter sceny,
o$wietlenie stonowane, ciepte, nastrojowe
1 p. — za podanie dwoch informacji

0-1
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e kostium kobiety i mgzczyzny stylizowany na tradycyjny ubidr z XIX wieku
z uwzglednieniem obuwia baletowego (pointy, baletki)

opis kostiumow:

e kobieta — dluga (do potowy tydki) ciemnoniebieska, suknia, widoczna biata
halka, czerwony kwiat, pointy, bizuteria, wlosy uczesane w kok, loki (fryzura
stylizowana na uczesanie kobiety z XIX wieku),

e mgzczyzna — czarny frak, biata koszula, czarna kokarda (apaszka) pod szyja,
czarne trykoty, baletki.

1 p. — za podanie jednej informacji

0-3

RAZEM

20

Zadanie 2. (0-2)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie tytutu i choreografow baletu.

Poprawna odpowiedz:

1. Maguy Martim E

2. Rudolf Nurajew B

3. Frederick Ashton A

4. Tytul baletu: Kopciuszek

2 p. — za poprawne rozpoznanie choreograféw i za podanie tytutu baletu
1 p. — za poprawne rozpoznanie choreograféw lub za podanie tytutu baletu
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-3)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie narodowych tancéw europejskich.

Poprawna odpowiedz:

1. tarantela
2. polka
3. czardasz

3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-3)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie autora wskazanego systemu tonacji tanca.

Poprawna odpowiedz:
Raoul Feuillet

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedZ niepoprawna
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Zadanie 5. (0—4)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ biografii wybranych artystow i tworcow baletu.

Poprawna odpowiedz:

1. prawda
2. falsz

3. falsz
4. prawda

4 p. — za cztery poprawne odpowiedzi

3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0—4)

Na podstawie ilustracji rozpoznanie dzieta baletowego oraz

Korzystanie z informaciji . ,
Y L kierunku tanca.

Poprawne odpowiedzi:

1. Herodiade — D
2. FEl Penitente — A
3. modern dance

3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie rodzaju sceny teatralnej i okre$lenie epoki, dla
Wiadomosci i rozumienie | ktorej ta scena byta charakterystyczna.

Poprawna odpowiedz:

1. scena symultaniczna (scena szekspirowska)
2. renesans

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi
1 p. — za jedna poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie na podstawie tekstu polskiego tanca ludowego
Wiadomosci i rozumienie | oraz wskazanie jego charakterystycznych cech.




6 Egzamin maturalny z wiedzy o tancu
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Poprawna odpowiedz:

1. krakowiak
2. cechy charakterystyczne:
— taniec parowy,
— przesuwanie si¢ par jednej za druga (po kole),
— pochodzenie tanca od tanca wojennego,
— wesota gonitwa,
— szybki taniec.
— kolka przy pasach chtopcow,
— pawie piora u czapek,
— wstazki u ramion dziewczat,

2 p. — za podanie nazwy tanca i trzech jego cech
1 p. — za podanie nazwy tanca
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-3)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie dziet baletowych i ich wybitnych choreografow.

Poprawna odpowiedz:

1. Rewelations — Alvin Ailey C
2. Bolero —Maurice Bejard A
3. Wesele — Angelin Preljocaj B

3 p. — za rozpoznanie trzech baletéw i ich choreografow
2 p. — za rozpoznanie dwdch baletow i ich choreografow
1 p. — za rozpoznanie jednego baletu i jego choreografa
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0—10)

Temat 1.

Dama Kameliowa Johna Neumeiera jako przyklad stylu neoklasycznego w balecie.
Omawiajac dzielo, zwré¢ uwage na cechy neoklasyczne dziela oraz na zastosowane
w nim Srodki artystycznego wyrazu.

1. Prezentacja wlasnego stanowiska i dobor argumentéw (0-1)
Dobér argumentow trafny 1 rzeczowy uwzgledniajacy maksymalna liczbe $rodkow
artystycznych.
2. Argumentacja
2.1  Iibretto (0-1)
— oparte na powies¢ Aleksandra Dumasa syna Dama Kameliowa,
— opowies¢ o mitosci mlodzienca domu i kobiety lekkich obyczajow;
— opowies¢ o mitosci 1 $mierci.
2.2 Muzyka (0-1)
— Fryderyk Chopin;
— muzyka emocjonalna, nastrojowa, romantyczna
2.3 Scenografia (0-1)
realistyczna, nawiazuje do epoki
2.4  Choreografia (0—4)
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technika tanca klasycznego,
wykorzystanie techniki point,
skomplikowane, nowatorskie techniki partnerowania,
wyrazista gra aktorska,
brak klasycznego uktadu pas de deux oraz typowych wariacji klasycznych,
duety taneczne i r6znego rodzaju partie solowe i zespotowe,
podziat sceny na dwa plany gry: §wiat rzeczywisty i1 §wiat sceny,
wnikliwe studium psychologiczne postaci,
rozne techniki narracyjne (np. retrospekcja, monolog wewngtrzny),
ekspresyjnos¢ i narracyjnos¢ ruchu,
efekt wielowymiarowosci (wielowatkowos¢, symboliczne alter ego los Manon 1
Marguerite),
ekspresyjnos¢ i narracyjno$¢ ruchu,
liryzm, sensualizm, romantyzm,
sceny zbiorowe skomponowane po liniach prostych,
w scenach zbiorowych podzial na solistow 1 zespot.
1 p. — za podanie dwoch informacji

3. Syntetyzowanie wlasnych rozwazan (0-1)
Ocena funkcji, jaka petnia omowione $rodki artystyczne w procesie percepcji baletu.

4. Poprawnos¢ jezykowa i terminologia (0—1)
Poprawne postugiwanie si¢ terminologia, nieliczne btedy fleksyjne i sktadniowe.

Temat 2.
Na podstawie baletu Spigca krélewna przedstaw budowe widowiska typu divertissement.

1. Prezentacja wlasnego stanowiska i dobor argumentow (0-1)
Trafny i rzeczowy dobor argumentéw w odniesieniu do omawianego dzieta.
2. Argumentacja

2.3

24

Podstawowe informacje o balecie (0-1)
choreografia: Marius Petipa
muzyka: Piotr Czajkowski
libretto: Iwan Wsiewtozski 1 Marius Petipa, wedtug bajek Charlesa Perraulta
prapremiera — 1890 rok, Sankt Petersburg, Teatr Maryjanski.
1 p — za podanie jednej informacji

Cechy baletu Spigca krélewna jako widowiska typu divertissement (0—6)
monumentalne, wieloaktowe widowisko (Spigca Krélewna — trzyaktowy balet z
prologiem i apoteoza),

na pierwszy plan wysunigta widowiskowa strona baletu,

dominacja formy nad trescia,

brak zwartej, ciagltej konstrukcji dramatyczne;j,

duza ilo$¢ wykonawcow,

tre$é — bajki, legendy, watki historyczne i orientalne (Spigca Krélewna — wedtug bajek
Charlesa Perraulta),

W tresci pretekstem do divertissement byty:

bale (Spigca Krélewna — Prolog, 11 111 akt),
sen lub wizja bohatera (Spiaca Krolewna — II akt),
podréz bohatera — (Spiaca Krolewna — panorama),
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2.5

3.

finat w formne apoteozy,
kulminacja baletu bylo pas de deux gtéwnych bohateréw — pas de deux Aurory i
Ksigcia w III akcie,
brak troski o realia zarowno na plaszczyznie tresci, formy spektaklu, jak i
choreografii,
tworzenie dzieta wedtug ustalonego schematu — podziat na akty, obrazy, pas d’action,
tance charakterystyczne, ballabile, wariacje, pas de deux, pas de trois, prolog,
apoteoza, sceny pantomimiczne ( Spigca Krolewna m.in.: pas de six Wrozek, adagio
z czterema kawalerami, Walc z girlandami, pas de quatre Drogich Kamieni, duety:
Bialej Kotki i Kota w butach, Czerwonego Kaptureka i Wilka, pas de deux Bigkitnego
Ptaka i ksigzniczki Floriny, Aurory i Ksigcia),
kazdy akt ulozony numerycznie tak aby taniec zespotu poprzedzit prezentacje
solistow, a ci taniec baleriny,
opuszczenie lub zmiana uktadu tanecznego tzw. numeru nie miata ujemnego wptywu
na catos¢ widowiska,
pochody, marsze, sceny pantomimiczne,
zespot tlem dla popisow solistow,
ekspozycja baleriny (Aurory),
rola tancerza — solisty sprowadza si¢ do partnerowania balerinie,
tance zespotowe — ustalone schematy, jednolito§¢ wykonywanych ruchow, symetria
1 geometryczne linie
przewaga form geometrycznych w kompozycji przestrzennej tanca,
technika tanca nie stuzy wyrazaniu tresci, jej celem jest dostarczenie efektowne;j
rozrywki graniczacej z popisami akrobatycznymi,
dazenie do czystego pigkna formalnego, wirtuozerii perfekcji wykonania,
brak wspotpracy wszystkich tworcow widowiska,
kompozytor wedtug wskazowek choreografa (scenariusz) komponowat tatwe
w odbiorze popularne melodie: walce polki, galopy, mazurki (wyjatek stanowi
symfoniczna muzyka Piotra Czajkowskiego)
scenografia szablonowa, monumentalna
kostiumy paczki tutu, pointy, fryzury wedtlug aktualnej mody.

1 p — za podanie czterech informacji

Syntezowanie wlasnych rozwazan (0 — 1)
Ocena znaczenia baletu divertismennt w historii baletu.

Poprawnos¢ jezykowa i terminologia (0-1)
Poprawne postugiwanie si¢ terminologia, nieliczne btedy fleksyjne i sktadniowe.



